

# 楊光設靈 政界工運界惜別

## 董建華梁振英張曉明彭清華等送花牌悼「工運典範」 林鄭曾鈺成張鐵夫等到場弔唁

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)工聯會前會長楊光上月16日病逝,昨日在紅磡世界殯儀館設靈。全國政協副主席董建華,香港特區行政長官梁振英,香港中聯辦主任張曉明,廣西壯族自治區黨委書記、原香港中聯辦主任彭清華,全國人大常委會辦公廳、全國政協辦公廳、中共中央統戰部、國務院港澳辦、中聯辦等均致送花牌,並讚揚楊光是「工運典範」。多名政界和工運界人士,包括政務司司長林鄭月娥、立法會主席曾鈺成、港區全國人大代表張鐵夫等到場弔唁。今日早上將進行大殮和公祭,靈柩隨即昇送和合石火化。



楊光設靈,永遠懷念。黃偉邦 攝



楊光病逝,昨日在紅磡世界殯儀館設靈。

工聯會前會長楊光上月病逝,家人在紅磡世界殯儀館設靈。靈堂布置以白色為主,橫匾寫上「永遠懷念」。靈堂擺放了董建華、梁振英、張曉明、彭清華、林鄭月娥、中聯辦副主任黃蘭發、林武、勞工及福利局局長張建宗、勞工處處長唐智強等致送的花牌。張曉明主任及黃蘭發副主任致送的花牌均寫有「工運典範」,林武副主任形容楊光「高風亮節」。

### 全國總工會港區人代等機構送花牌

向楊光致送花牌悼念的機構還有中華全國總工會、第十二屆港區全國人大全體代表、原任港區全國人大代表、廣東省總工會、澳門工會聯合總會、廣州市總工會、中聯辦人事部、社會工作部、協調部、社團聯絡部、港島工作部、九龍工作部、新界工作部等。

林鄭月娥昨晚7時許到場,由行政會議成員、工聯會名譽會長鄧耀榮迎接,在場逗留約20分鐘,由工聯會會長林淑儀送行。立法會主席曾鈺成、港區全國人大代表張鐵夫,民建聯主席李慧琼,民建聯立法會議員黃定光,工聯會立法會議員鄧家彪、黃國健、麥美娟、郭偉強、王國興,勞聯立法會議員潘兆平,體育、演藝、文化及出版界立法會議員馬逢國,前港區人大代表曹宏威,香港島各界聯合會會長曾向群等到場送別。

### 派《永遠懷念您——光叔》紀念特刊

楊光先生治喪委員會特別印製《永遠懷念您——光叔》紀念特刊,派發到場弔唁人士。特刊內講述楊光生前在工人運動、香港回歸過渡期等所作的貢獻。楊光女兒撰文,表達對父親的思念。

楊光在1959年起歷任工聯會副理事長、理事長及會長一職,曾任港區全國人大代表及全國政協委員,並於2001年獲香港特區政府頒發大紫荊勳章,以表揚他對香港工運的貢獻。楊光於上月16日凌晨2時40分,在威爾斯親王醫院因病去世,享年89歲。今日早上將進行大殮和公祭,靈柩隨即昇送和合石火化。



林鄭月娥 黃偉邦 攝



曾鈺成 黃偉邦 攝



李慧琼 黃偉邦 攝



張鐵夫 黃偉邦 攝



林淑儀 黃偉邦 攝



黃定光 黃偉邦 攝



王國興 黃偉邦 攝



郭偉強 黃偉邦 攝



多個機構致送花牌悼念。黃偉邦 攝

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)工聯會前會長楊光昨日設靈,不少政界人士,以及過往一同在工聯會共事的戰友,均到場弔唁,向這位社運前輩道別。他們都形容楊光性格隨和,並經常勉勵後輩,是工人運動的榜樣。

### 張鐵夫:熟悉工運基層工人權益

港區全國人大代表張鐵夫表示,自己在中聯辦社會工作部工作時認識楊光,形容楊光為人親切,對工運、基層、工人權益都相當熟悉,而且對香港作出很大貢獻。張鐵夫指,香港勞資關係、工會所起的作用,都與內地情況不同,自己透過楊光增加對香港情況的認識。

### 李慧琼:用心為工人 堅持理想

民建聯主席李慧琼亦指,楊光一直用心為工人做事,為理想而堅持,故昨日特意去悼念這位前輩。

### 馬逢國憶學生會結緣

體育、演藝、文化及出版界立法會議員馬逢國表示,早在上世紀70年代,他在理工學生會時已認識楊光,香港回歸後,他參選立法會時亦有到訪楊光家,與楊光促膝長談,聽聽歷史。他形容,楊光一直在爭取工人權益、提高工人待遇等方面做了很多工作,對香港工運貢獻很大。

### 麥美娟:致力工運值得後輩學習

工聯會立法會議員麥美娟表示,自己於2007年加入工會後開始認識楊光,楊光經常鼓勵她的工會工作。她形容,楊光是工會內十分重要的人物,並在領導工會期間,特別在工人俱樂部、勞工子弟學校發展,以及維護工人權益工作上做了很多工作,值得後輩學習。

工聯會立法會議員郭偉強表示,楊光性格隨和,是年輕一代的榜樣。他指楊光經常勉勵他多嘗試,並要做好工會和工人的工作。

### 郭偉強:維權工作完善勞工法

郭偉強形容,楊光在工人權益方面所作的貢獻毋庸置疑。他說,楊光當時的環境非常嚴峻,若沒有楊光當年的維權工作,勞工法例就不會像現時般完善。他又指,不少四五十歲的人士都向他提及,自己雖然並非工會成員,但在工人留產所出世,或曾在勞工子弟學校讀書,可見當年的工會已經實實在在惠澤社群。

# 各界懷念工運榜樣常勉後輩

## 特刊讚工運抗爭鬥士 愛女悼文以父為榮

工聯會前會長楊光上月病逝,昨日在紅磡世界殯儀館設靈。靈堂派發紀念特刊(右圖),回顧楊光在電車工會的鬥爭歲月,和香港回歸過渡期的貢獻,讚揚楊光一生品格崇高、清廉正直,是「一代傑出的工運領袖」和「敢於抗爭的鬥士」。特刊又刊出楊光兩位女兒的悼文,指父親一生心繫國家、工會和工友,她們以父親為榮。

### 遏電車「莊式除人」 譜寫工運光輝

紀念特刊提及楊光在電車工會的鬥爭歲月,指他在「血濺羅素街事件」中,無懼資方關廠除人威嚇和警方血腥鎮壓,團結依靠工友,堅持「有理、有利、有節」原則,最終迫使資方同意加一元津貼,贏得電車特津門爭勝利。其後,他又參與反對電車公司老闆莊士敦無理除人的大型鬥爭,遏止「莊式除人」狂勢,為香港工運

寫下光輝一頁,是「一代傑出的工運領袖」。另外,特刊簡述楊光在回歸過渡期的貢獻,指他面對香港「九七」問題時,從大局着眼,廣泛聽取和積極反映工人群眾意見,堅持「愛國、團結、權益、福利」宗旨,為工聯會開拓參與社會的新思路,推動愛國工運的發展。

### 無懼打壓搜捕 迫使港英改善管治

特刊又讚揚楊光是「敢於抗爭的鬥士」,面對港英對愛國工會和市民無理打壓和高壓管治時,仍無懼港英政府搜捕,擔任「港九各界同胞反對港英迫害鬥爭委員會」主任,勇敢參與領導鬥爭,最終迫使港英政府改變統治手法,改善勞工保障,緩和勞資矛盾,對香港社會發展產生重大而深遠的影響。

特刊說,楊光把一生奉獻給愛國工運事業,是工聯會和工會工作者的楷模。特刊續說,在深切悼念楊光



的同時,一定要化悲痛為力量,繼承他的未竟遺志,弘揚他的奮鬥精神,學習他的高風亮節,做好工作,創出成績,進一步推動愛國愛港工運事業,用實際行動告慰楊光在天之靈。 ■記者 文森

沉痛悼念楊光先生

聯合出版(集團)有限公司  
SINO UNITED PUBLISHING (HOLDINGS) LIMITED

敬 輓

沉痛悼念楊光先生

王庭聰 施展熊 胡經昌  
楊孫西 劉漢銓 蔣麗芸  
盧文端 霍震寰 戴德豐

敬 輓